

習近平抵塞爾維亞 提「鐵桿友誼」

兩國元首宣佈深化和提升中塞全面戰略夥伴關係，構建新時代中塞命運共同體

當地時間8日上午，中國國家主席習近平在貝爾格萊德塞爾維亞大廈同塞爾維亞總統武契奇舉行會談。兩國元首宣佈，深化和提升中塞全面戰略夥伴關係，構建新時代中塞命運共同體。

新華社報道，5月的貝爾格萊德，陽光明媚。塞爾維亞大廈前，中塞兩國國旗迎風飄揚，儀仗隊威武雄壯。習近平和夫人彭麗媛乘車抵達時，塞爾維亞總統武契奇和夫人塔瑪拉在下車處熱情迎接。武契奇為習近平舉行隆重歡迎儀式。兩國元首共同登上檢閱台，軍樂團奏響中塞兩國國歌，鳴10響禮炮。習近平在武契奇陪同下檢閱儀仗隊。兩國元首分別同對方陪同人員一一握手致意。

武契奇陪同習近平來到政府大廈平台。大廈廣場上，一萬五千名塞爾維亞民眾揮舞中塞兩國國旗，對習近平表示最熱烈的歡迎。習近平向歡迎人群揮手示意。廣場上響起雷鳴般的掌聲，歡呼聲此起彼伏，經久不息。

歡迎儀式後，兩國元首分別舉行小範圍會見和大範圍會談。

習近平指出，我很高興應武契奇總統多次邀請，時隔8年再次到訪美麗的塞爾維亞。武契奇總統率多位重要政府高官赴機場迎接，特別是剛才為我舉辦盛大歡迎儀式，使我深受感動，深切感受到塞爾維亞人民是中國人民的好朋友，對中國擁有真摯的友好感情。

習近平強調，中塞鐵桿友誼歷經國際風雲變幻考驗，有着深厚的歷史底蘊、堅實的政治基礎、廣泛的共同利益、紮實的民意根基。近年來，我同總統先生共同引領兩國關係實現跨越式發展，取得歷史性成就。特別是2016年中塞建立全面戰略夥伴關係以來，雙邊關係內涵更加豐富、外延持續拓展，已經成為中國同歐洲國家間友好關係的典範。行勝於言。中方願同塞方一道，繼續風雨同舟，命運與共，秉持鐵桿友誼精神，堅持和發展中塞友好，共同維護兩國根本和長遠利益，並肩追求各自國家發展和民族振興，攜手推進新時代中塞命運共同體建設。

習近平強調，塞爾維亞是中國在中東歐地區的首個全面戰略夥伴。雙方合作為各自發展振興注入強勁動力，為兩國人民帶來實實在在的利益。新形勢下，塞爾維亞成為首個和中國共同構建命運共同體的歐洲國家，充分體現了中塞關係的戰略性、特殊性和高水平。新時代中塞命運共同體是中塞鐵桿友誼的昇華，也代表了雙方共同的價值理念和目標追求，即共謀發展、合作共贏、彼此成就，這是中塞兩國以及世界上所有堅持獨立自主、追求和平和發展國家的共同願景。雙方要通

過構建新時代中塞命運共同體，不斷深化拓展高質量共建「一帶一路」和中國—中東歐國家合作，助力兩國各自現代化進程。

第一，突出兩國關係的戰略性，把握雙邊關係大方向。中方支持塞爾維亞堅持獨立自主、走適合自身國情的發展道路，支持塞方維護國家主權和領土完整的努力。雙方要繼續堅定相互支持，深化戰略合作，維護各自政治安全和根本利益。

第二，堅持兩國合作的務實性，為兩國人民謀福祉。中塞高質量共建「一帶一路」合作成效喜人。雙方要紮實推進交通和能源基礎設施等傳統領域合作，如期實現匈塞鐵路塞爾維亞段全線通車目標，共同運營好兩國合作大項目，打造更多「小而美」的民生項目，持續釋放積極經濟社會效益。中塞自由貿易協定將於今年7月1日生效，中塞高水平相互開放必將進入新階段。中方將繼續擴大進口塞爾維亞特色優質農產品，願在未來3年邀請300名塞爾維亞青少年赴華學習交流。歡迎塞方增開貝爾格萊德至上海直航航線，全面深化人文交流。

第三，發揚兩國關係的創新性，開闢新的合作前景，將創新合作打造成雙邊關係新的增長點。中方將在未來3年支持50名塞爾維亞青年科學家赴華開展科研交流訪問，願同塞方加強人工智能領域合作，促進全人類合理發展和應用人工智能。要共同反對霸權主義和強權政治，共同反對集團政治和陣營對抗，維護聯合國憲章宗旨和原則，踐行真正的多邊主義，促進國際公平正義。

武契奇對習近平主席表示最熱烈的歡迎，表示，中國是塞爾維亞最真摯的朋友。塞爾維亞是個小國，但中國始終充分尊重塞爾維亞的主權和領土完整，為塞爾維亞經濟社會發展提供實實支持。習近平主席是偉大的世界領袖。在習近平主席堅強領導下，中國取得舉世矚目的成就，成為世界發展與進步的燈塔，在國際事務中日益發揮重要領導作用。中國共產黨不僅為中國人民謀幸福，也為世界人民謀福利。塞爾維亞人民對中國特別是習近平主席充滿感激和尊重，為能同中國這樣的偉大國家成為鐵桿朋友感到由衷驕傲和自豪。塞方堅定支持中國在臺灣等核心利益問題上的正當立場。世界上只有一個中國，塞方將繼續毫不遲疑、毫不動搖地堅定支持中國。

武契奇表示，中國的投資與合作極大地促進了塞爾維亞的經濟社會發展，也提升了塞人民的生活水平。特別是2016年以來，在習近平主席親自關心和支持下，河鋼斯梅戴



8日，中國國家主席習近平在貝爾格萊德出席塞爾維亞總統武契奇舉行的歡迎儀式。

中新社

雷沃鋼廠取得巨大經濟社會效應，不僅徹底改變了鋼廠的命運，也增強了民眾的信心和希望。塞爾維亞的未來同中國緊密相連。塞方期待同中方密切各領域、各層級交流，加強在基礎設施、新能源、創新、人工智能、人文等各領域合作。積極推進高質量共建「一帶一路」如期完成匈塞鐵路塞爾維亞段建設，歡迎更多中國企業來塞投資合作，期待開通兩國更多直航，以塞中自貿協定生效為契機，進一步擴大兩國經貿合作。今天我們宣佈提升塞中全面戰略夥伴關係、構建新時代中塞命運共同體，必將成為塞中關係史上新的里

程碑。塞方堅定支持並將積極參與習近平主席提出的全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，同中方密切多邊戰略協作，共同反對霸權強權，維護聯合國憲章宗旨，捍衛國際公平正義。

會談後，兩國元首共同簽署《關於深化和提升中塞全面戰略夥伴關係、構建新時代中塞命運共同體的聯合聲明》，並共同見證交換共建「一帶一路」、綠色發展、數字經濟、電子商務、基礎設施、經濟技術、信息通訊、農業、媒體等領域多項雙邊合作文本。兩國元首還共同會見了記者。

■ 鏈接 習近平在塞爾維亞媒體發表署名文章

在赴貝爾格萊德對塞爾維亞進行國事訪問之際，習近平在當地《政治報》發表題為《讓鐵桿友誼之光照亮中塞合作之路》的署名文章。

習近平在文章中說，應阿萊克桑達爾·武契奇總統邀請，我即將對塞爾維亞共和國進行國事訪問。這是我擔任中華人民共和國主席以來第二次踏上塞爾維亞這片美麗傳奇的土地。我期待，再次同武契奇總統等塞爾維亞領導人和朋友們暢敘友情、共商合作，為中塞鐵桿友誼注入新活力。習近平指出，在當前世界百年未有之

大變局中，雙方彼此支持更加堅定，互利合作更加緊密，交流互鑒更加深入。無論國際風雲如何變幻，中塞始終是真朋友、好夥伴。

習近平還在文中提到，「此時此刻，我們不能忘記，25年前的今天，北約悍然轟炸中國駐南聯盟大使館，邵雲環、許杏虎、朱穎3名中國記者不幸遇難。中國人民珍視和平，但絕不會讓歷史悲劇重演。中塞兩國人民用鮮血凝成的友誼成為兩國人民的共同記憶，也將激勵雙方一道闊步前行。」

新華社

烏克蘭兩名保衛局軍官被抓 涉企圖暗殺澤連斯基

烏克蘭國家安全局7日表示，抓獲了烏克蘭國家保衛局的兩名上校，這兩人企圖暗殺烏克蘭總統澤連斯基。

烏克蘭國家網稱，烏克蘭國家安全局抓獲了烏克蘭保衛局的部門領導安德烈·古克，他被指控收集並傳播受保護人員的機密資訊，其中包括澤連斯基。

烏克蘭國家安全局在「電報」社交平台上發佈消息稱：「烏克蘭國家安全局揭露了俄羅斯聯邦安全局第五局的特工網路，他們籌畫謀殺澤連斯基總統，烏克蘭國家保衛局兩名上校被捕。」

烏克蘭國家安全局表示，這些特工的計劃包括對澤連斯基和其他烏克蘭高級官員進行監視。他們原計劃對目標發動導彈襲擊，並在必要時利用自殺式無人機。

香港中通社

阿斯利康新冠疫苗在全球下架 此前已承認有副作用

英瑞合資生物製藥公司阿斯利康（AstraZeneca）宣佈，在全球下架阿斯利康新冠疫苗。

阿斯利康5月7日發表聲明說，公司的這項決定是出於商業考量，主要是因為目前市場上的可用更新新冠疫苗過剩，堅稱下架疫苗的決定與法庭案件或公司承認疫苗可能導致部份接種者出現副作用無關。

此前不久，阿斯利康公司承認，其新冠疫苗會導致血栓和血小板減少等副作用。該公司於3月5日提出下架新冠疫苗的申請，並於5月7日生效。

早在2021年初，因為血栓形成癱瘓和死亡現象頻發，阿斯利康已在歐洲多個國家暫停或限制使用。

在此之前，在挪威、丹麥、英國和中國台灣等大規模接種阿斯利康疫苗的國家和地區，相繼出現了多起接種者死亡和出現不良反應的案例。

香港中通社

泰一載有中國遊客大巴出車禍 已致1死33傷

5月8日凌晨，泰國南邦府騰縣 Mae Thot 某路段發生一起交通事故，已致1人死亡，33人受傷。

大巴上載有泰國及中國遊客，自清邁府芳縣出發前往曼谷。事故原因初步判斷可能是司機暈倦，加之此前下雨導致路面濕滑。警方將就事故原因做進一步詳細調查。

香港中通社



品藏茶 觀西藏

8日，「品藏茶觀西藏」文旅交流活動在泰國曼谷中國文化中心舉行。圖為活動現場。

中新社

特朗普「不當處理涉密文件」案的審判被無限期推遲

佛羅里達州一名聯邦法官當地時間7日將美國前總統特朗普「不當處理涉密文件」案的審判無限期推遲。該案原定於5月20日在佛州開始審判。據美國全國廣播公司報道，佛州聯邦地區法院法官艾琳·坎農7日發佈命令稱，在各種審前問題尚未解決的情況下，此時敲定審判日期是「輕率」的。

中新社報道，坎農表示，該案審理過程中如何處理機密信息的問題尚未解決。另外，要將此案提交給陪審團，還必須進行更多的

審前和審判準備工作。在5月推進審判將與法院「充分、公正」地考慮這些問題的職責相悖。

美國有線電視新聞網報道稱，特朗普的律師一再在法庭文件中聲稱，在今年11月的總統大選前審判該案是「不公平」的。《紐約時報》報道稱，如果聯邦訴訟程序推遲到總統大選之後，並且特朗普贏得大選，他可以命令其控制下的司法部撤銷指控。

2023年，在「不當處理涉密文件」案中，

美國司法部指控特朗普犯有涉嫌故意保留國防信息等40項罪名，特朗普對所有指控不認罪。

此外，特朗普還身陷另外一起聯邦刑事案件以及兩起州刑事案件，共受到88項刑事指控。目前，特朗普正在紐約曼哈頓一家刑事法院接受關於其在2016年涉嫌偽造商業記錄，以掩蓋向一名女演員支付「封口費」一案的審理，他由此成為美國歷史上首名遭刑事審判的前總統。

以色列代表團抵達埃及並進行人質協議談判

一名以色列高級官員當地時間7日表示，一個由以色列中層官員組成的小組已抵達埃及首都開羅，評估是否可以說服巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）改變其最新停火提案。

中新社報道，該代表團將繼續進行人質協議談判，並縮小哈馬斯6日接受的停火條款與以色列要求之間的差距。

據以色列總理辦公室網站消息，以總理內塔尼亞胡7日發表聲明稱，以「戰時內閣」一致決定，哈馬斯的停火提案與以色列的核心要求相差甚遠。他表示，哈馬斯的提案旨在阻止以色列部隊進入加沙地帶南部城市拉法，「這並沒有實現」。

內塔尼亞胡稱，他已指示前往開羅的代表團繼續堅持釋放以色列人質的必要條件，堅持對確保以色列安全至關重要的要求。

據聯合國官網消息，聯合國秘書長古特雷斯7日敦促以色列和哈馬斯領導人展現出政治勇氣，達成停火協議。

古特雷斯表示，如果持續數週的加沙和平外交努力未能達成停火協議，被扣押人員不能獲釋，拉法遭到毀滅性進攻，那將是「一場悲劇」。

據《以色列時報》報道，當地時間7日，以色列坦克駛入加沙地帶南部，控制加沙地帶一側的拉法口岸。報道稱，截至7日上午，

以色列控制加沙地帶所有已知的地面口岸。

一名以色列官員向《以色列時報》表示，此次行動是一次「有限行動」。

據美聯社消息，以色列國防部長加蘭特7日在視察拉法地區的以色列部隊時稱，拉法的軍事行動仍將繼續，直至以色列「消滅」在拉法和加沙地帶剩餘地區的哈馬斯。他表示，為將被哈馬斯扣押的以色列人質帶回國，以色列願意作出「妥協」。若這一選項被取消，以軍將推進在拉法的軍事行動。

據路透社消息，哈馬斯高級官員烏薩馬·哈姆丹7日警告稱，如果以色列繼續在拉法進行軍事侵略，停火協議將不會達成。